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У статті обґрунтовано методичні засади впровадження системи контролінгу управління за-
пасами фармацевтичної продукції в оптових фармацевтичних компаніях з урахуванням вимог 
міжнародних стандартів якості ISO та належних фармацевтичних практик GxP.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сучасний розвиток економічних відносин в 

Україні свідчить про важливість удосконалення 
методів управління запасами фармацевтичної 
продукції в оптових фармацевтичних компані-
ях (ОФК). Така ситуація зумовлена, насамперед, 
наявністю новітніх ринкових механізмів, які 
вже тривалий час ефективно використовують-
ся зарубіжними компаніями для забезпечення 
збалансованого управління матеріальними по-
токами. Це надає можливість, з одного боку, під-
тримувати достатній рівень платоспроможності 
та фінансової стійкості ОФК, з іншого, сприяє 
підвищенню якості логістичного обслуговуван-
ня клієнтів [4].

Одним із сучасних інструментів управління 
запасами фармацевтичної продукції є контро-
лінг, який спрямований на створення належного 
інформаційного забезпечення в ОФК, необхідно-
го для прийняття обґрунтованих управлінських 
рішень. Зважаючи на те, що політика управ-
ління запасами у більшості вітчизняних ОФК 
є не достатньо ефективною, аналіз та розробка 
напрямів покращення цієї діяльності шляхом 
збалансування матеріальних потоків на підста-
ві впровадження системи контролінгу є досить 
актуальними [5].

Таким чином, актуальність впровадження 
контролінгу запасів фармацевтичної продукції 
у діяльність ОФК обумовлена необхідністю під-
вищення ефективності діяльності компаній, 
особливо в умовах зростаючої конкуренції та по-

гіршення їх фінансового стану. Сучасні умови гос-
подарювання висувають перед ОФК низку вимог 
щодо постійної готовності до змін фармацевтич-
ного ринку, а використання системи контролінгу 
дозволяє швидко та ефективно визначити можли-
вості цих змін та оперативно реагувати на них.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблеми впровадження контролінгу в 
управління запасами фармацевтичної продукції 
ОФК на теперішній час ще не знайшли широкого 
розповсюдження, тому ця проблема практично 
не висвітлена у працях вітчизняних і зарубіж-
них вчених. Серед вчених, які досліджували 
теоретичні та практичні аспекти щодо впрова-
дження та застосування контролінгу в управлін-
ня запасами продукції, можна виділити роботи 
[1, 3, 6, 11]. У фармації окремі аспекти викорис-
тання контролінгу в різних сферах діяльності 
суб’єктів фармацевтичного ринку висвітлені 
в роботах [5, 7-10, 12].

НЕ ВИРІШЕНІ ЧАСТИНИ 
ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Аналіз наукової літератури свідчить про 
достатньо вагоме теоретико-методологічне об-
ґрунтування проблем, пов’язаних із забезпечен-
ням якості фармацевтичної продукції в системі 
управління її постачанням. Проте питання щодо 
впровадження та застосування контролінгу для 
управління запасами фармацевтичної продукції 
потребують удосконалення та подальшого роз-
витку. Отже, недостатня розробленість організа-
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ційно-економічних основ впровадження системи 
контролінгу запасів фармацевтичної продукції 
в ОФК, а також відсутність науково-методичних 
розробок щодо практичної реалізації теоретич-
них напрацювань у цій сфері зумовили вибір 
теми, цілі та зміст дослідження.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
 Метою даної статті є обґрунтування науко-

во-практичних підходів щодо побудови та впро-
вадження системи контролінгу запасів фар-
мацевтичної продукції у діяльність ОФК для 
підвищення ефективності управління потокови-
ми процесами, пов’язаними із лікарським забез-
печенням населення України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

 Як свідчить вітчизняна практика, при визна-
ченні місця контролінгу запасів в оптовій ланці 
слід враховувати те, що, як система інформацій-
но-аналітичної, методичної та консультаційної 
підтримки менеджменту, контролінг повинен 
забезпечити відповідну підтримку основних на-
прямів управлінської діяльності в компанії, 
якими є: планування, організація та контроль 
процесу реалізації фармацевтичної продукції; 
управління процесами закупівель фармацевтич-
ної продукції; фінансовий менеджмент; управ-
ління інвестиційною діяльністю; управління 
логістичним персоналом тощо [2].

Виходячи з вищевикладеного, можна визна-
чити місце контролінгу запасів фармацевтичної 
продукції у системі управління ОФК (рис. 1):

Отже, впровадження системи контролінгу 
запасів спрямоване на забезпечення належної 
інформаційно-аналітичної, методичної та кон-
сультаційної підтримки збалансованого управ-
ління потоками фармацевтичної продукції 
в ОФК (табл. 1).

Спираючись на результати проведених дослі-
джень і з урахуванням вимог міжнародних стан-
дартів якості й належних практик GxP, запропо-
нована структура системи контролінгу запасів 
в ОФК, яка наведена на рис. 2.

В межах запропонованої системи контролін-
гу запасів в ОФК повинні виконуватися такі 
завдання: аналіз всієї сукупності реалізованої 
фармацевтичної  продукції  з  метою  визначення  
товарних  груп,  що  мають найбільше значення 
для ефективної діяльності компанії; проведен-
ня досліджень щодо тенденцій розвитку оптової 
ланки фармацевтичного ринку та аналіз про-
позицій постачальників фармацевтичної про-
дукції; аналіз витрат, пов’язаних із зберіганням 
і придбанням фармацевтичної продукції; визна-
чення методів оптимізації процесу постачання 
фармацевтичної продукції; підтримка плану-
вання та контроль рівня запасів фармацевтич-
ної продукції на підставі бюджетування; аналіз 
ефективності використання товарних ресурсів, 
а також ефективності діяльності відділу поста-
чання за допомогою системи відповідних показ-
ників тощо.

Як показав проведений аналіз, для вирішен-
ня перерахованих завдань доцільно викорис-
товувати наступні спеціальні методи та інстру-
менти: первинні дослідження у формі опитувань 

Рис. 1. Місце контролінгу запасів фармацевтичної продукції у системі управління ОФК [6]
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і спостережень з подальшою обробкою та систе-
матизацією отриманої інформації; АВС-XYZ-
VEN-FRM аналізи запасів фармацевтичної 
продукції; статистичні методи дослідження ди-
наміки витрат на придбання та зберігання фар-
мацевтичної продукції; економіко-математичні 
методи оптимізації процесу постачання фарма-
цевтичної продукції; функціонально-вартісний 
аналіз, портфельний аналіз та ін. [1, 10].

Аналіз рекомендацій фахівців щодо викорис-
тання методів контролінгу запасів фармацевтич-
ної продукції також свідчить, що ефективним 
інструментом управління може бути і система 
збалансованих показників (СЗП) [7-8]. СЗП являє 
собою інструмент стратегічного управління ком-
панією на підставі вимірювання та оцінки ефек-
тивності її діяльності за набором показників, 
підібраних таким чином, щоб врахувати всі стра-
тегічно суттєві аспекти діяльності компанії [3].

СЗП ефективно виконує функцію доведення 
до працівників різних рівнів управління стра-
тегічних планів та ініціатив компанії, відокрем-
люючи при цьому ключові процеси, які вплива-

ють на стратегію, та оцінюючи їх ефективність. 
СЗП спрямована на узгодження зі стратегією 
поточних завдань підрозділів і персональних 
цілей співробітників, а також на ув’язування 
стратегічних завдань із річним бюджетом та ін. 
Отже, СЗП пов’язує стратегічні результати та 
фактори їх досягнення, встановлюючи і відсте-
жуючи причинно-наслідкові зв’язки між ними 
[15-17]. СЗП, з одного боку, розширює простір 
управлінського обліку, з іншої – фокусує облік 
на обмеженому наборі максимально інформатив-
них для стратегічного управління показників.

Впровадження СЗП в управління запасами 
ОФК повинно починатися з побудови стратегіч-
ної карти ефективності. Розробка стратегічної 
карти ефективності включає: визначення місії; 
формування цілей, які визначаються місією за 
ключовими компетенціями управління запаса-
ми; встановлення факторів ефективності управ-
ління запасами, які забезпечують реалізацію 
загальних цілей ОФК; визначення стратегічних 
показників ефективності за ключовими компе-
тенціями та ін. [9, 12].

Таблиця 1

ФУНКЦІЇ КОНТРОЛЛІНГУ ЗАПАСІВ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ В ОФК

Функції контролінгу 
запасів фармацевтич-

ної продукції
Задачі контролінгу запасів фармацевтичної продукції

Інформаційно-
аналітична

Дослідження нормативно-правового забезпечення процесу управління запасами фар-
мацевтичної продукції.
Організація системи обліку та аналізу даних, необхідних для планування й контролю 
запасів фармацевтичної продукції.
Регламентація методів оцінки запасів фармацевтичної продукції.
Дослідження тенденцій й кон’юнктури фармацевтичного ринку.
Дослідження досвіду різних компаній щодо вдосконалення методів й інструментів 
управління запасами фармацевтичної продукції.

Планування

Визначення потреби в запасах фармацевтичної продукції в розрізі існуючого асорти-
менту.
Обґрунтування оптимальної партії замовлення фармацевтичної продукції та розміру 
резервного запасу.
Розробка та узгодження бюджету запасів.

Контрольна

Визначення контрольних точок в процесі управління запасами фармацевтичної про-
дукції.
Обґрунтування періодичності контрольних перевірок.
Здійснення моніторингу та діагностики стану управління запасами й документування 
результатів.
Аналіз виявлених невідповідностей і контроль за реалізацією заходів, спрямованих 
на їх усунення та не допущення.
Облік й аналіз витрат на управління запасами.
Оцінка ефективності стратегії та тактики управління запасами в компанії.

Консультаційна

Розробка нормативів запасів фармацевтичної продукції.
Розробка методичного забезпечення та консультування спеціалістів з різних аспектів 
управління запасами.
Оцінювання та відбір постачальників фармацевтичної продукції; ведення відповід-
ного реєстру.
Аналіз клієнтів ОФК і ведення клієнтської бази.
Розробка стандартних операційних процедур з метою удосконалення управління за-
пасами фармацевтичної продукції.
Створення умов для узгодженої взаємодії всіх підрозділів ОФК, задіяних в управлінні 
запасами фармацевтичної продукції.
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На підставі, проведених досліджень для 
управління запасами в ОФК, авторами запропо-
новані такі ключові компетенції:

• «Постачальники» (показники за цією ком-
петенцією відображають: рівень надійності 
постачальників; ритмічність та якість ви-
конання зобов’язань з боку постачальни-
ків; розвиток партнерських відносин з по-

стачальниками та рівень доступності цін на 
продукцію, що постачається).

• «Внутрішньологістичні процеси» (за цією 
компетенцією запропоновані показники, 
які характеризують рівень регламентова-
ності процесів; їх збалансованість, інфор-
маційну прозорість і витратоємність, обі-
говість запасів);

Рис. 2. Схема системи контролінгу запасів фармацевтичної продукції в ОФК 
(Доопрацьовано за джерелом [3])
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• «Розвиток» (за цією компетенцією запро-
поновані такі показники: темпи зростання 
обсягів реалізації фармацевтичної про-
дукції; коефіцієнт широти асортименту; 
коефіцієнт оновлення використовуваних 
технологій і основних засобів; коефіцієнт 
підвищення кваліфікації персоналу);

• «Клієнти» (для оцінки ефективності управ-
ління запасами за цією компетенцією ві-
дібрані показники, які відображають: по-
стійність клієнтської бази; своєчасність 
виконання замовлень; рівень якості обслу-
говування клієнтів; інформаційну надій-
ність і доступність обслуговування клієн-
тів).

При формуванні СЗП для управління запа-
сами в ОФК необхідно дотримуватись головних 
принципів її побудови: простота системи по-
казників; обмежена їх кількість (не більше 7); 
вимірюваність показників, тобто можливість 
надання у кількісному вираженні; визначення 
«питомої ваги» кожного показника, тобто зна-
чущості його впливу на ефективність діяльнос-
ті. Специфічним принципом щодо побудови СЗП 
для ОФК є також узгодженість системи показни-
ків з вимогами належних практик GxP й між-
народних стандартів якості ISO та врахування, 
крім економічного, соціального аспекту діяль-
ності компанії [4].

Відбір показників за кожною ключовою 
компетенцією для побудови стратегічної карти 
ефективності відбувався на підставі аналізу лі-
тературних джерел та експертного опитування 
провідних фахівців в галузі фармації.

Для оцінки узгодженості висновків експер-
тів щодо показників ефективності за кожною 
ключовою компетенцією ОФК, розрахований 
коефіцієнт конкордації дорівнює — 0,96, що 
свідчить про високу узгодженість висновків 
експертів. Критерій χ2 дорівнює 563.7. Оскільки 
фактичне значення критерію Пірсона для 5 % 
рівня значущості дорівнює – 31,157, тобто 
χ2

ф
> χ2

табл
, то з вірогідністю 95% можна ствер-

джувати, що узгодженість висновків експертів 
є не випадковою.

Рекомендована для ОФК стратегічна карта 
для управління запасами наведена на рис. 3. Як 
видно з рис. 3, цей інструмент дозволяє контр-
олювати такі параметри діяльності ОФК як: 
коефіцієнт широти асортименту фармацевтич-
ної продукції; показник своєчасності доставки 
фармацевтичної продукції клієнтам; коефіцієнт 
обіговості запасів фармацевтичної продукції; рі-
вень доступності інформації для клієнтів ОФК; 
показник інформаційної надійності обслугову-
вання клієнтів; коефіцієнти регламентованості 

та збалансованості підпроцесів управління запа-
сами; коефіцієнт ритмічності постачань фарма-
цевтичної продукції та ін.

Таким чином, використання запропонованої 
СЗП сприятиме вирішенню важливого для ОФК 
– формуванню ефективної системи управління 
запасами завдяки  впровадженню  стратегічного  
планування запасів;  забезпечення  оцінки ефек-
тивності управління запасами; формування сис-
теми контролю за виконанням поставлених за-
вдань; стимулювання зростання продуктивності 
роботи працівників ОФК тощо [4, 14].

Запропонована СЗП управління запасами 
в ОФК не носить універсального характеру. 
Враховуючи особливості розвитку вітчизняних 
ОФК, обслуговуючих різні ринкові сегменти, 
кількість їх клієнтів, регіональні особливос-
ті діяльності, система ключових компетенцій 
й локальних показників оцінки управління за-
пасами може доопрацьовуватись. Однак, з впев-
неністю можна стверджувати, що застосування 
СЗП дозволяє не тільки оцінювати ефективність 
менеджменту запасів в ОФК, але й своєчасно ви-
являти стратегічні фактори підвищення ефек-
тивності і спрямовувати діяльність різних під-
розділів і персоналу на досягнення загальних 
стратегічних цілей ОФК [1, 6, 13].

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Впровадження контролінгу запасів фар-
мацевтичної продукції в ОФК дозволить: за-
безпечити спрямування оперативних фінансо-
во-економічних розрахунків на підтримку та 
обґрунтування стратегічних рішень; сформу-
вати систему інформаційної підтримки управ-
лінських рішень, що покликана забезпечити 
попередження критичних ситуацій в ОФК; моні-
торинг методик планування, аналізу, контролю, 
інформаційного забезпечення процесу управлін-
ня запасами фармацевтичної продукції з метою 
підвищення ефективності їх використання та їх 
вдосконалення; координацію зусиль структур-
них підрозділів на досягнення загальних цілей 
ОФК; вдосконалення системи управління запа-
сами фармацевтичної продукції шляхом вияв-
лення та ліквідації вузьких місць; цільову орі-
єнтацію діяльності ОФК.
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ВНЕДРЕНИЕ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЛИНГА УПРАВЛЕНИЯ ЗАПАСАМИ 
ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ В ОПТОВЫХ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ КОМПАНИЯХ

В статье обоснованы методические основы внедрения системы контроллинга в управле-
ние запасами фармацевтической продукции в оптовых фармацевтических компаниях 
с учетом требований международных стандартов качества ISO и надлежащих фарма-
цевтических практик GxP.
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